

КУЛЬТУРА

ПАМЯТИ ОВАНЕСА ТУМАНЯНА

В ФОНДЕ КУЛЬТУРЫ ПРОШЁЛ ВЕЧЕР ПАМЯТИ КЛАССИКА АРМЯНСКОЙ ЛИТЕРАТУРЫ ОВАНЕСА ТУМАНЯНА, ОРГАНИЗОВАННЫЙ АРМЯНСКИМ КУЛЬТУРНО-НАЦИОНАЛЬНЫМ ЦЕНТРОМ «АХЕБЮР» (РУКОВОДИТЕЛЬ АРТУР ЭДИКОВИЧ ПОГОСЯН).

Одному из выдающихся и любимых народом поэтов и писателей в Армении ежегодно посвящается апрель. Его перу принадлежат поэмы «Лорец и Сако», «Маро», «Ануш», «Степанян», «Поэт и Муза», «Давид Сасунский», «Взятие крепости Тмуки», многочисленные рассказы, сказки, статьи. Ованес Туманян – гордость армянской литературы, культуры в целом, личность, являющаяся украшением пантеона духовной и художественной славы, страны с нежным именем Наири.

Представители КНЦ «Ахебюр» в этот вечер вновь перечитали страницы замечательной биографии поэта и общественного деятеля, коснулись его блистательного творчества. Прозвучало немало строк из произведений О. Туманяна, в которых можно ощутить пульс Армении, её гордое сердце, устремлённое к вечности.

В стихах и притчах, прозвучавших на вечере, а также экскурсов в биографию Ованеса Туманяна и к его родовым корням присутствующие, судя по их выступлениям, коснулись живого сердца своей Наири, так величаво воспеваемой выдающимся классиком армянской литературы.

Интересной была информация о культурных и братских связях Ованеса Туманяна, в частности, с русским поэтом Валерием Брюсовым. В семье Туманяна всегда получали русские газеты и журналы и хорошо знали русский язык. Ованес Туманян был отцом большого и дружного семейства: четыре сына и шесть дочерей. Один



из сыновей погиб в 1918 году во время наступления турецких войск на Кавказе, трое других в годы сталинских репрессий были арестованы и расстреляны. Дочери стали известными туманяноведками, одна из них – известным архитектором, заслуженным деятелем культуры Армении.

Имя О. Туманяна увековечено в памятниках, названиях города, улиц, школ. Выпущен

ны почтовые марки СССР и Армении, России, 5 тысяч армянских банкнот. Имя О. Туманяна носит площадь в Москве; в Тбилиси, Киеве, Донецке – улицы, а также Ереванский государственный театр кукол.

Добавим к сказанному, что наш великий поэт Кайсын Кулиев тесно соприкасался с армянскими поэтами и видными деятелями культуры и

науки, посвящая им немало поэтических строк. Именно благодаря представлению Армении Кайсын Кулиев за книгу «Человек. Птица. Дерево» посмертно был удостоен Ленинской премии.

На вечере памяти Ованеса Туманяна звучала армянская музыка, исполнялись танцы и, конечно, стихи.

Светлана МОТТАЕВА.
Фото Артура Елканова

КАЛЕНДАРНЫЙ ПЛАН



И СНОВА ВЫХОДНЫЕ

Подходит к концу САМАЯ КОРОТКАЯ В ЭТОМ ГОДУ РАБОЧАЯ НЕДЕЛЯ, И ВСЕ, КТО НЕ УСПЕЛ НАЖАРИТЬ ПАШЛЫКОВ 1 МАЯ, ИМЕЮТ ВОЗМОЖНОСТЬ РЕАБИЛИТИРОВАТЬСЯ В ЭТИ ВЫХОДНЫЕ – МОЖНО ДОСТАВАТЬ МАНГАЛ, ШАМПУР, МАРИНОВАТЬ МЯСО И ПЛАНИРОВАТЬ ВЫЕЗД НА ДАЧУ ИЛИ ЕЩЁ КУДА-НИБУДЬ НА ПРИРОДУ.

Суббота, 5 мая

5 мая в России отметят профессиональный праздник водолазы и шифровальщики. Дату для Дня водолаза выбрали в честь исторического события – 5 мая 1882 года в Кронштадте была основана первая в мире водолазная школа. День шифровальщика тоже приурочен к важному событию – 5 мая 1921 года в РСФСР была создана криптографическая служба.

Помимо этого, мировое сообщество в субботу отметит Международный день борьбы за права инвалидов.

Понедельник, 7 мая

7 мая – День рождения радио, ведь именно в этот день в 1895 году Александр Попов на заседании Русского физико-химического общества осуществил первый сеанс радиосвязи.

7 мая ещё и День связиста, а также специалиста радиотехнической службы ВМФ России.

Вторник, 8 мая

8 мая – День работников Федеральной службы по военно-техническому сотрудничеству России. Также это Всемирный день Красного Креста и Красного Полумесяца – движения, которое оказывает помощь жертвам военных конфликтов и стихийных бедствий, раненым и военнопленным.

Среда, 9 мая

9 мая – День Победы, тот самый «праздник со слезами на глазах», когда по всей России на улицы выходят люди с фотографиями своих родственников, защищавших нашу страну в Великой Отечественной войне. В этот день мы чтим память павших, вспоминаем страшные страницы истории и благодарим тех, кто подарил нам свободу и мирное небо над головой.

Четверг, 10 мая

10 мая 1906 года Николай II издал манифест «Об усовершенствовании государственного порядка», в котором была учреждена первая Государственная Дума. В этот же день в 1917 году была основана российская Книжная палата.

Пятница, 11 мая

А знает, кто родился в этот день в 1720 году? Карл Фридрих Иероним Мюнхгаузен, да-да, это не выдуманный персонаж, а вполне реальная личность. Конечно, за волосы он себя из болота не вытаскивал, а вот истории рассказывать действительно любил, особенно о том, как побывал в России, куда в 1737 году он приехал в качестве паж при будущем муже принцессы Анны Леопольдовны.

Подготовила Оксана СОКОЛОВА

Шабатуков Натби Беталович

Культура Кабардино-Балкарии понесла невосполнимую утрату. Ушёл из жизни художественный руководитель и главный дирижёр Государственного музыкального театра, заслуженный артист Российской Федерации Натби Беталович Шабатуков.

Натби Беталович окончил Саратовскую государственную консерваторию им ЛБ Собинова в 1968 году. После работал в Ульяновской государственной филармонии. Прошёл стажировку дирижёром оперно-симфонического оркестра в Ленинградской консерватории им Н.А. Римского-Корсакова. С 1982 года был дирижёром

Ульяновского государственного симфонического оркестра.

С 1987 года – дирижёр Кабардино-Балкарского государственного симфонического оркестра. В 1992 году становится главным дирижёром Государственного музыкального театра. Затем Натби Беталович был назначен художественным руководителем театра. Вся его жизнь являет собой пример преданности выбранному делу, служения на благо родной республики. Им осуществлён целый ряд прекрасных постановок – оперы «Евгений Онегин», П. Чайковского, «Риголетто» Дж. Верди, «Паяцы» Р. Леонкавалло, «Травиата»



Дж. Верди, «Алеко» С. Рахманинова, «Мадина» М. Балола и Х. Карданова, «Иоланта» П. Чайковского и другие; классические оперетты «Цыганский барон» и

«Летучая мышь» И. Штрауса, целый ряд балетных спектаклей.

Натби Беталович без остатка посвятил себя служению людям. В 1986 году получил звание «Заслуженный артист Российской Федерации». Талант в сочетании с глубокой мудростью позволил ему занять достойное место в ряду выдающихся деятелей культуры.

Светлая память о прекрасном, добром, талантливом человеке, мудром наставнике навсегда останется в сердцах жителей Кабардино-Балкарии.

Министерство культуры КБР, Союз театральных деятелей КБР, коллектив Государственного музыкального театра

СОЦИУМ

ЮБИЛЕЙНОЕ ДОНОРСТВО

В честь юбилея системы обязательного медицинского страхования РФ сотрудники Территориального фонда ОМС КБР провели донорскую акцию.

Системе обязательного медицинского страхования РФ в этом году исполняется 25 лет. В связи с юбилеем Территориальный фонд обязательного медицинского страхования Кабардино-Балкарии запланировал ряд мероприятий, в том числе безвозмездную сдачу крови.

Акция с участием сотрудников фонда на Станции переливания крови состоялась 26 апреля. По статистике в России

на тысячу человек приходится всего лишь 13-14 доноров. Обязательная норма, необходимая для системы здравоохранения, составляет 40 доноров на тысячу. Таким образом, в стране ощущается огромная потребность в новых донорах. Развитие донорства крови признано стратегическим направлением российского здравоохранения.

Заведующая отделением комплектования донорских

кадров, врач-трансфузиолог высшей квалификационной категории, Почётный донор РФ Аза Дударова напоминает, что каждый донор через полгода обязательно должен вернуться на Станцию переливания крови и сдать анализы. Только после этого сданная кровь может быть использована для переливания.

Пресс-служба ТФОМС КБР, Фото Натальи Белых

